

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

AÑO XIV - Número 7803

Suscripción
En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España 3'00
Extranjero, al año 50'00

MAHON VIERNES 21 JUNIO 1929

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

TEMAS ACTUALES

DONDE APRENDIO EL PRIMER MINISTRO

(De «El Liberal» de Madrid.)

No es sólo interés, sino expectación. Expectación sensacional. Las gentes se preguntan: ¿Qué va a hacer ese Gobierno de trabajadores manuales, que por primera vez en la Historia ha subido al Poder en Inglaterra? El Parlamento es suyo. Puede hacer leyes, reformar leyes, destruir prejuicios y privilegios rancios e insultantes. Puede acabar con la monótona e injusta explotación del bracero. Puede proteger al niño, al hijo mal alimentado del habitante del «slum», el trabajador más mísero de los trabajadores: el que no tiene trabajo. Porque Inglaterra es un país que debe cuidar amorosamente a los niños de las clases más bajas y necesitadas, ya que esos niños pueden ser los estadistas del Imperio el día de mañana. Ahora mismo, excepto dos o tres de los nuevos ministros, todos los demás partieron del fondo sombrío e inhospitalario de la casa humilde y pobre. Quién trabajó en una mina, quién fue fundidor, tal otro recadero... Mac Donald sólo pudo adquirir la enseñanza primaria en el «boarding school». Era pobre, hijo de pobres. Cuando niño no tuvo juguetes superfluos y costosos, ignoró las refinadas golosinas a que tan aficionados son los niños ingleses y los niños de todas partes. Desde muy temprano visitaronle las preocupaciones de la pobreza.

En su pueblecito de Lossiemouth el pequeño Mac Donald tomaba muchas noches de postre las baladas y leyendas escocesas que su abuela le contaba. Una notable mujer, la abuela de Mac Donald, escocesa de pura raza, aficionada a la poesía y al misterio, reservada en sus afectos y profunda. Lo que hay en él de lírico y romántico le llega, pues, de lejos.

De su madre, mujer de gran talento y de espíritu fuerte, aprendió Mac Donald la sinceridad y lealtad que siempre ha mostrado hacia la vida. Allí, en el lejano Norte de Escocia, en aquellas puntas rocosas que miran a los mares árticos, una mujer pobre enseñó a su hijo, valerosamente, a no engañar nunca a los demás, a no engañarse tampoco a sí mismo, a mirar a la vida cara a cara y a considerarla buena, por poco que se haga en ella de bueno y de verdadero.

¡Empeño interesante y heroico éste de construir una vida sobre el optimismo y la verdad! ¡Cómo florece bajo tan tierno cuidado lo que hay de grande y generoso en la naturaleza humana! ¡Y qué abundantemente lanzó Dios esta semilla en la Escocia romántica y caballerescas!

Yo quisiera presentar un ejemplo de una tierna y admirable psicología que es tal vez la de los primitivos héroes. Quizá al lector la palabra héroe le cansa ya y le fastidia. Pero no tengo otra y además juro que la empleo reverentemente. De la misma manera la empleó el gran escocés que escribió «Peter

Pan» al dirigirse a los estudiantes de una de las cuatro grandes Universidades de su país después de la guerra diciéndoles: «¿Sabéis por qué cayeron nuestros muertos?» Mac Donald no estaba entre los estudiantes; pero de haber estado hubiese podido gritar con la voz terrible de los profetas: «¡Sé que no cayeron en vano!»

Pero veamos el caso y su héroe. La escena se desarrolla en una escuela, ante alumnos y maestros. Están discutiendo un pergamino ilustrado con la apología de un estudiante caído en la guerra, cuyo pergamino han presentado amablemente a los padres del muchacho. Inesperadamente los padres entran. Son dos viejecitos encorvados; en su tiempo fueron garridos y arrogantes; pero los años los han achicado; sus pobres; pero no tan pobres que no pudiesen enviar a su hijo al colegio. Están vestidos de negro, no de un negro amarillento y descuidado, sino pulcramente, y la viejecita lleva con dignidad su sombrero. Sus facies están rudas y arrugadas y su mirada es cariñosa, pero firme. Vienen a dar las gracias al ilustre senador por el amable pergamino, y a pedirle que lo rompa. Al principio ellos gozaron mucho leyendo las cosas que de su hijo decían aquellos señores: lo buen estudiante que era y cuán noble y adorado de todos. Pero en seguida una densa niebla empezó a interponerse ante sus ojos, pues la gran persona de que allí se trataba no era el hijo de su sangre.

El tenía muchas faltas, que ellos conocían; no siempre fué tan noble ni tan buen estudiante como aquellos señores decían, y algunas veces había hecho rabiar a su padre y penar a su madre. A ellos, a los viejecitos, les gustaba hablar, y hablar juntos, de tales cosas y sonreír acerca de ellas, como si fueran algo de él mismo, que aún flotaba entre los muros abandonados del hogar. «Gracias, pues; muchas gracias, ilustres señores. ¿Tienen ustedes la bondad de romper ese documento, para que podamos recobrar a nuestro hijo?»

¡Qué gloriosa y fortalecedora virtud para hacer frente a la vida! Cantera de héroes: ayer, Macduff, los Malcolm, los guerreros medievales; luego, los capitanes de la ciencia, como Scott, que muere con sus compañeros cantando entre los hielos del Polo Sur; hoy, los luchadores ardientes por la paz y la justicia sociales, como Mac Donald. ¿No han observado ustedes que de entre todas las cualidades que forman esta clase de hombres sobresale el valor? A este valor se debe que hayan podido triunfar, llevando una conciencia sin reproche y un corazón limpio. Un glorioso autor escocés, Jhonson, dijo precisamente del valor: «El hombre que carece de esta virtud carece de toda seguridad para conservar ninguna otra.» ¡Dichosos los que vienen de una raza de hombres, el viento de cuyos nombres purifica y creal

Poderosas son las Universidades de Escocia; pero Ramsay Mac Donald fué tan pobre que no pudo llegar hasta ellas. Razón tenía aquel rector que dirigiéndose a los alumnos de la Universidad de San Andrés les decía: «No olvidéis nunca, ni siquiera en vuestras más altas exaltaciones, que las universidades de Escocia no son cuatro, sino cinco. La más grande de todas es la pobre, la orgullosa casa de donde cada uno de vosotros ha salido. Ella es, no San Andrés, la más vieja Universidad de Escocia, y todas las demás no son sino sus cachorros.»

De esta humilde Universidad que era el hogar materno salió para conquistar a Inglaterra el joven Mac Donald. No pudo obtener la toga roja de San Andrés, porque ése es un privilegio de los ricos. Tampoco le hizo falta. Ya le hemos visto partir de Lossiemouth con las armas de los héroes. En Londres le aguardaba la vida. Cada calle, una Universidad. Entonces pensó que los pobres tenían derechos, y veinticinco o treinta años después he aquí que los pobres lo elevan al sitio eminente desde el cual se domina el mundo. ¿Qué hará este hombre tan sincero, tan honrado, tan fiel a su idea desde la cumbre del Poder británico? ¿Qué harán sus leales compañeros de veinte años, colaboradores de hoy? Si el hombre es hijo de sus obras no es menos verdad que las obras serán dignas del hombre.

JOSÉ RODRIGUEZ DE LA PEÑA

ESPAÑA Y EL TRIGÉMINO

La Medicina y la Naturaleza

Todaye es de actualidad palpitante la dichosa cuestión del trigémino. Toda la opinión española se mueve turbulenta y apasionada como sucede siempre en este dichoso país con todas las cuestiones que se debaten.

Aunque el asunto no es verdaderamente de nuestra demarcación, ni de la de muchos que lo han tratado más o menos científicamente y con mayor o menor lujo de detalles, es tanto lo que conmueve y agita las inteligencias y los corazones de los españoles, que bien pronto todos, profanos y peritos, se creerán con derechos para tratar de dilucidar ese escabroso tema.

¡El trigémino! Permítenme que tome a guisa algunas manifestaciones que se han hecho sobre curas maravillosas, por medio de la cauterización de dicho nervio. En verdad que tal como cierta prensa más o menos partidista ha hablado sobre el procedimiento del doctor Asuero y sus admirables curaciones, parece así como si de repente un faunaturgo, un mago de la Edad Media o de la fabulosa India, hubiera resucitado cual ave Fénix de sus cenizas y quisiera tener el dominio del mundo con sus milagros. El Dr. Asuero (no lo dudemos) será un buen médico, muy cortés, muy culto y verdaderamente impetuoso del método que practica. No ponemos en tela de juicio que dicho doctor habrá conseguido realizar de un modo más o menos perfecto la cauterización de dicho nervio tan renombrado y que sus efectos, como es natural, repercutirán sobre los demás nervios del cerebro y médula espinal, transmitiéndoles a ellos y a sus ramificaciones los reflejos consecuentes y obligados. Habrá conseguido de este modo la curación más o menos completa de dolencias nerviosas hasta ahora rebeldes o más dificultosas con otros procedimientos. Curación que en muchos casos será temporal y en otros menos completa y definitiva. Porque no hay que olvidar que la sacudida nerviosa o reflejo sobre otros nervios puede dar lugar momentáneamente a una actividad mayor de los mismos, actividad que bien aprovechada luego por el paciente, siguiendo procedimientos de purificación y vigorizamiento de la sangre, puede dar lugar a curaciones que al correr del tiempo pueden ser verdaderamente notables. Por esto es que aún considerando el método del Dr. Asuero, como una derivación del preconizado y practicado por el doctor Bonnier, en forma más o menos perfeccionada (mientras no se nos demuestre lo contrario), no hemos de dudar en admitirlo como un sistema más que tiene cosas muy buenas y que viene a engrosar el enorme caudal de conocimientos de la Medicina.

Pero de esto a lo que una gran parte de la opinión profana cree (medida un abismo enorme) Aunque no hay que extrañarlo. Siempre ha sido el vulgo, la pobre gente desprovista

de conocimientos técnicos, muy crédula y aficionada a hechos y acontecimientos maravillosos, sobre los cuales los listos, los directores de conciencias y de peridos han fundamentado sus doctrinas y su poder. En las religiones ha pasado esto de una manera extraordinaria. Los misterios, los milagros inventados e inexplicados forman la fortaleza inmovible de sus edificios. Por eso todas las religiones de la Tierra exigen fe ciega, de sus adeptos, porque de otro modo la trama quedaría al descubierto ante el empuje de la razón y la luz inexorable de la Verdad.

Las fábulas maravillosas, las leyendas fantásticas, las bellezas falsas soñadas y creadas se van desvaneciendo lentamente ante el poder triunfal de la Lógica y de la Verdad; pero todavía quedan muchos seres humanos de inteligencia pobre o atrofiada que creen en los falsos espejismos, aprovechados por los falsos profetas y pícaros pastores para hacer su agosto y dirigir al Mundo social por los senderos de la perdición.

En la Ciencia Médica pasa lo mismo. Tiene la Medicina bases y fundamentos al parecer magníficos, un caudal de conocimientos verdaderamente asombroso, es erudite como ninguna otra ciencia, tiene catalogados y clasificados los síntomas de todas las enfermedades con el tratamiento a seguir en cada una de ellas; han tratado sus sacerdotes millones de enfermos, lo cual les da una enorme experiencia; pero desgraciadamente para la Humanidad, toda ella está minada por su base al parecer muy sólida, pero en realidad cercomida por innumerables microorganismos que la invadieron.

De nada serviría que se apoye sobre tales, o cuales argumentos en el tratamiento de tal o cual enfermedad; los argumentos, en su mayoría con vías de verdad, no pueden resistir un examen minucioso ni una labor de puradora, lo cual se puede demostrar cuando se quiere. Sólo hay un modo científico y verdadero de curar. Es por medio del aprovechamiento exacto e inteligente de las fuerzas naturales en su estado puro, combinado con una alimentación racional y no con la alimentación venenosa y depauperante que muchos médicos aconsejan.

La cafeína, la morfina, los sueros, los fosfatos, los selicitatos, las composiciones farmacéuticas todas, pueden determinar indudablemente acciones y reacciones más o menos intensas sobre nuestro organismo. Pero ellas no curan ni ayudan a la curación. Hay que decirlo claramente. Lo que cura verdaderamente es la Naturaleza, porque ella es la única que puede modificar y cambiar tejidos dañados y envenenados, huesos corrotos, pulmones infectados, etc.; purificando la sangre, eliminando los malos humores, causa principal de todas las enfermedades. Y esos malos humores son engendrados por la mala alimentación, por los aires malsanos por los choques o medicamentos, o bien por viciosa herencia nefasta. Por eso cuando nos habla el trigémino famoso y de su cauterización, como una panacea universal, nos sentimos misericordiosamente.

¡Pobre Humsand! No es esto ciertamente ni los medicamentos mejor elaborados los que han de salvarla. No son los ingredientes de farmacia, ni las inyecciones curativas y sub-cutáneas, ni los milagrosos reconstituyentes fabricados en los laboratorios, los que curan. No. Lo que verdaderamente cura y no engaña nunca son los agentes naturales, la augusta serenidad del campo con su aire vivificador, las claras linfas del agua que salta en los torrentes, el Sol poderoso que lo ilumina y baña todo con su luz purísimas y depuradora. Esto es lo que sana. Su gran laboratorio es la Naturaleza. Y todos los medicamentos que fabrican la inteligencia limitada y la mano torpe de los hombres, son pálidos fantasmas de los que ella puede fabricar.

La Naturaleza, madre eterna que no cambia nunca de pensar, es la que purifica y da alientos de gigante, la que muchas veces hace de un cuerpo débil y corrompido, un cuerpo verdaderamente fuerte y saludable. Todos los medicamentos ensucian o debilitan la sangre, creando de este modo los gérmenes de innumerables enfermedades y de esta manera van aniquilando gradualmente el organismo más robusto. En cambio el temple físico y espiritual necesario para la vida lo dan los elementos bienhechores regalados por Dios, aplicados con mano piadosa y con mente de artista inteligente. Porque el proceso de la Curación verdadera, es también un arte que no tiene límites todavía determinados.

Por eso, señores Médicos, el procedimiento del doctor Asuero no es más que un procedimiento como tantos otros que forman el amplio y pesado bagaje de la Ciencia. El doctor Marañón, una de las inteligencias más esclarecidas de nuestros tiempos en cuestiones biológicas, ha dado su opinión que es verdaderamente acertada. No cree el doctor Marañón en milagros. El tiempo le dará la razón.

Lo único imperdonable es que en pleno siglo XX, se descuiden de una manera tan absurda las fuentes maravillosas de salud y de vida, que debidamente aplicadas hacen portentos incomparables. Si en vez de los innumerables vicios y supersticiones que corrompen y embrutecen a los hombres, se fueran a buscar los venenos de salud que nos brinda nuestra Madre Común, seríamos mucho más fuertes, sanos e inteligentes, nos reíríamos de muchos enigmas y falsedades y serían arrinconados todos los medicamentos y procedimientos quirúrgicos por sus naturales.

Discutiríamos menos sobre el trigémino y haríamos lo necesario para ampliar el estudio de la Naturaleza y darla a conocer a todos los humanos como el Libro Sagrado, Maravilloso y en par de Luz y de Vida.

Y aquí ponemos punto final
F. CACHOT VANRELL
Mahón 15-6-929.

DE ALAYOR

Nuevo Ayuntamiento

Como pudieron enterarse nuestros lectores por el extracto de las sesiones celebradas por nuestro Ayuntamiento, se había presentado la dimisión total del mismo en la última reunión del pleno celebrada con motivo de desacuerdo en lo que se refiere a la construcción de las obras que se hallan en proyecto.

Por tal motivo nuestro pueblo ha visto brevemente interrumpida su vida municipal hasta uno de estos días, en que ha quedado nuevamente restablecida, nombrándose nuevo Ayuntamiento que se ha posesionado de sus cargos en el día de hoy. A nosotros, que repetidas veces hemos procurado desde estas columnas poner de manifiesto los defectos que creamos prudente enmendar, siempre dentro de los límites que marcan la tolerancia y el respeto hacia las personas, cábenos ahora consignar nuestro deseo, de que nuestro actual Ayuntamiento sea fiel intérprete del sentir general de nuestro pueblo.

Creemos innecesario repetir en este momento las conveniencias de una acción decidida para la terminación de las obras que se hallan paralizadas y en particular para las de nueva construcción.

Mucho hay para hacer y según el camino que se emprenda nuestro pueblo verá con agrado y satisfacción como se llevan a la práctica proyectos de importancia cuyos beneficios inmediatos había de percibir. No dudamos que todo ello lo tendrán en cuenta nuestros ediles y sólo insperarán sus actos los deseos de mejoramiento de nuestra población dentro de los límites de la posibilidad de los mismos.

Ya en una de nuestras pasadas crónicas señalábamos la importancia principalísima de ciertas obras, que su realización significaba a todo nuestro pueblo y a ellas es a las que creemos debe prestar atención nuestro Ayuntamiento antes que a otras con las que únicamente se podría beneficiar a unos pocos.

M.
Alayor, 19 junio.

CAMPSA

Insecticida Nacional

Mata toda clase de insectos
Inofensivo para las personas
No mancha - Olor agradable

Exigid Bión original precintado

PRECIO DE VENTA (ímbre comprendido)

Bión de 1/2 litro . . . Ptas. 2'50
» » 1 » . . . » 4'—
» » 4 » . . . » 14'—
» » 18 » . . . » 55'—
Pulverizador . . . » 5'—
Combinación (1 pulv. y 1/2 litro) » 5'—

Agente para la venta en España

ROGELIO ESPINO

Diputación, 525 - Teléfono 10642 - Barcelona

Sab-Agente con Depósito en Menorca

HIJO DE JUAN SINTES

Carros III, 10. - MAHON.

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencidos de los libros de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 y 5 por 100.

También descontamos los de más cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que el importe líquido nos sea conocido.

Un buen regalo para su novio en el día de su fiesta

QUE LE DEJARA SATISFECHO, SIN QUE SE TENGA QUE GASTAR MUCHO DINERO

Una pluma stilográfica

LAS ENCONTRARA PARA TODOS LOS GUSTOS, DE TODAS LAS CLASES Y PRECIOS.

EN LA

Tipografía Mahonesa - Calle Nueva

Crónica local y general

Ara vé s'estiu

Després dels dies freds i foscos de s'hivern, apareixia com una esperança sa primavera plena de flors i de verdures.

S'estiu es sa maduresa d'aquelles il·lusions.

Per Pasqua Florida tots ens alegraven, perquè dèiem que vindria es bon temps.

Ara hi som en aquell bon temps que havia de venir; ara tenim ses fruites saboroses que prometien aquelles vistoses flors.

Es més de Sant Joan els pagesos ségüen i arreploguen a ses eres es blat que sembraren es més de Nadal.

«En s'estiu tothom viu», dèiem els nostros avis, en aquell temps antic en que la vida era més difícil i estreta per els pobres.

Ara els dies son llargs; es sol resplandeix dalt el cel; i están totes ses coses amarades de llum, de calor i de vida.

El cor dels homos també sen alegra de ses hermosures des bon temps, i amb s'estiu vénen ses fèstes, els balls a ses places, sa colcada amb es sò des també i des fabiol, i ses correjudes de cavalls.

Començarán per Sant Joan a Ciutatella; després ferán sa seva festa els pescadors per Sant Pere; i per Sant Cristòfol anarèm a menjar caragolins.

Per Sant Cristòfol també començaven els banys de la mar, antigament, quan per a totes ses coses hi havia un dia senyalat.

Avui tothom fa més lo que vol i sembla que tots els dies son bons per a xalar i riure.

Pero ses tradicions de ses fèstes antigues se conserven i se respecten; i tots els pobles de s'illa, grans i petits, tenen sa seva diada, en que s'ajunten ses families i posen damunt sa taula ses coques fètes a casa i beven sense desmasta es bon vi de la terra.

Ja tornaràn s'hivern i ses nits de fosca i ses ventades i es frèt, que ses rates no sel menjen; i vindrán ses llaurades feixugues i ses sembrades duploses i ses angúnies de si no plou o de si plou massa.

De caigudes i de tropissades nomos ne faltarán mai en aquèl mon.

Ara qui som en es bon temps, aprofitem-lo; i després que vengui lo que vengui.

NUESTRO FOLLETIN

En nuestro número del martes próximo comenzaremos la publicación en nuestro folletín, en forma encuadernable, de la novela inédita

RUSELLA

original de nuestro amigo y colaborador don Francisco Pou Moragues, ventajosamente conocido por sus bellos artículos y por su interesante drama *Se novia d'Algendar* que se estrenó con gran éxito en nuestro Teatro Principal.

RUSELLA

es un hermoso cuadro de costumbres ibicencas, lleno de encanto y de gracia.

RUSELLA

es la confirmación de las dotes literarias de nuestro amigo colaborador y con su publicación aumentará solidamente su buen nombre literario don Francisco Pou Moragues.

Estamos satisfechísimos de poder proporcionar a nuestros lectores una producción tan interesante y recomendamos a todos recorten y guarden el folletín, pues luego sentirían no haberlo hecho al saborear tan hermosa novela.

FABRICA DE GAS

== C O K ==
Clase superior

TEATRO PRINCIPAL

SABADO 22 JUNIO DE 1929. 9:45 noche Quinteto

Reprise de la magnífica película

La Cautiva de Sanghai

por la admirable CARMEN BONI.

Plateas y Principales 1'50. Segundos 1'00. Butacas 0'50. Entrada 9'55 Medias 0'20

DOMINGO. 6'30 tarde. 9:45 noche Quinteto

EL MISMO PROGRAMA

Tarde.—Plateas y principales 1'50. Segundo 1'00. Butacas 0'60. Entrada 0'55. Medias 0'20. Noche.—Plateas y principales 1'60. Segundo 0'50. Butacas 0'40. Entrada 0'50.

LUNES.—Festividad de San Juan. 6'30 tarde y 9:45 noche. Quinteto.—Precios domingo y de abono

EL FRUTO DEL DIVORCIO

Importante y bien introducida
fábrica de máquinas de escribir
busca activo concesionario, conociendo la clientela y el ramo.
Máximo provecho. Condiciones muy favorables, depósito de máquinas, etc.

Pídanse ofertas bajo

L. C. 2388 a Rudolf Mosse,
Madrid, Nicolás M.^a Rivero, 11

Una boda distinguida

La bellísima señorita doña Amelia Orfila Seguí y nuestro excelente amigo don Pedro Pons Mascaró, ayer tarde celebraron su anunciado enlace matrimonial.

Asistió a acto una nutrida representación de las numerosas amistades del novio y de la familia de la novia, ambas muy relacionadas y apreciadas en esta ciudad.

Don Pedro Pons Mascaró es hombre de relevantes méritos personales, de una bondad acreditada, serio, formal, buen amigo y compañero.

Ha sido deportista noble y correcto, con tendiendo durante largos años en las filas del equipo de fútbol «Unión Sportiva», de la cual es socio fundador y ha sido uno de sus elementos más distinguidos.

Hace algo más de un año que abandonó el ejercicio del deporte, para dedicarse con ahínco al ejercicio de su profesión de modéllista de calzado, trabajando al frente de esa sección en la fábrica de nuestros amigos apreciados señores Bagúr Aloy Hermanos.

La que hoy es su esposa, es hija de nuestros también amigos don Juan Orfila Seguí y doña Juana Carreras, el cual se dedica también a la fabricación del calzado.

Comunicámosles nuestro parabién, así como a los padres del novio don Francisco Pons Orfila y doña Catalina Mascaró Canovas, todos ellos amigos nuestros muy apreciados.

Más especialmente felicitamos a los novios, por su triunfo y acierto en su mutua elección, deseándoles que sea eterna su luna de miel, que a juzgar por la bondad de entrambos será de las más duraderas.

Alumbramiento

Doña Magdalena Pascuch Quintana, esposa de nuestro amigo don Victoriano Seone, que fué contramaestre de este puerto, dió a luz ayer a un niño.

El parto resultó feliz, si bien tuvo que intervenir, haciéndolo con gran acierto y pericia, el joven médico señor Riera Pons, de cuyos cuidados ha quedado aquel matrimonio muy satisfecho.

Reciban nuestra enhorabuena los padres del recién nacido.

El Comité Paritario de la Construcción. Una visita

Hemos recibido la visita de nuestro distinguido paisano don Antonio Moncada, ex-diputado provincial por esta isla y Presidente del Comité Paritario Interislandés de Oficios y Materiales de la Construcción de Baleares, quien ha venido a Menorca acompañado de los vocales de dicho Comité don Bernardino Seguí (patrono) y don Ignacio Ferrerizans (obrero) con el fin de dar a conocer los gremios afectos a dicho Comité, su organización y en su caso constituir aquí una Comisión Delegada.

Al objeto visitarán todas las poblaciones de la Isla.

Agradecemos la visita y deseamos éxitos en sus gestiones.

FABRICA DE GAS

== C O K ==
Servicio a domicilio

Rasgo de honradez

En la mañana de ayer el muchacho Antonio Gutiérrez encontró una moneda de cinco pesetas en el mercado de Pescado, haciendo entrega del hallazgo al guardia municipal señor Sintés.

Trancurrida ya una hora de haber sido entregada al guardia la referida moneda, se presentó una señora manifestando ser la que la había perdido y, una vez comprobada cumplidamente la aseveración, le fué restituida aquella.

Merece ser conocido y alabado el rasgo de honradez del muchacho Antonio Gutiérrez.

Nota comercial

Exportación.—El vapor correo se llevó ayer para Barcelona 4 resaca vacunas, 12 cajas con langostas vivas, varias jaulas con huevos, volatería y conejos, cajas con queso y calzado, alpargatas con pliso de goma y otros efectos.

Importación.—El vapor «Balear» ha traído hoy de Palma 150 sacos con algarrobas, 66 con patatas, 10 con corteza molida, 420 con yeso y cemento, 106 canastos con fruta, obra de barro, cordelería y otras mercancías.

De Valencia 179 bultos con arroz, muebles, tomates, azulejos y otras mercancías.

De Alicante 56 bultos varios efectos.

Accidente desgraciado

A las diez de la mañana de ayer, próxima demente, un muchacho montado en bicicleta bajaba por la calle del Rector Penades Mes quien teniendo la desgracia de caerse lastimándose una pierna.

En el mismo instante de producirse el accidente acudieron el jefe de la Guardia Municipal señor Pons Moll y el sanitario don Ramón Texas, lo mismo que algunos vecinos, quienes auxiliaron debidamente al herido.

Nuestra felicitación

Con el vapor correo procedente de Palma, ha llegado hoy la estudiosa niña Almandina Bagúr Taltavull, que ha terminado, con brillante resultado, sus exámenes de segundo curso en la Escuela Normal de esta provincia, obteniendo notable calificación, con sobresalientes en las asignaturas de Historia Universal y Música.

También se han recibido noticias del no menos brillante resultado que en sus exámenes ha obtenido la niña Lucía Magnolia Sintés Tudurí que ha logrado, en la Norma de Barcelona, tres notables y un sobresaliente, en las asignaturas que corresponden al segundo año de su carrera.

Con intensa satisfacción anotamos el triunfo escolar de las inteligentes jóvenes que siguen la carrera del Magisterio, en la cual confiamos que alcanzarán segunditos triunfos.

A sus padres nuestros buenos amigos don Juan Bagúr Aloy y don José Sintés Vidal, comunicamos nuestro cordial saludo y nuestra felicitación más cumplida.

Información militar

Servicio de la plaza para hoy:

Parada. Regimiento Infantería de Mahón número 66.

Jefe de Día. Teniente Coronel de Artillería don José Llanas.

Imaginería. Teniente Coronel de Infantería don Oswaldo Gómez.

Hospital y Provisiones. 6.º Capitán de Infantería.

Vigilancia. Un Oficial de Infantería.

Servicio en Villa-Carlos:

Vigilancia. 1.º Oficial de Artillería.

Imaginería. 2.º Oficial de Artillería.

FABRICA DE GAS

== C O K ==
Clase superior

SALON VICTORIA

SABADO DIA 22 JUNIO. SESIONES a las 6 y 11 y 9 5/4

Tarde a las 6 y media. GRAN MODA: Butacas 60. Palcos 1'50. General 40. QUINTETO

Noche a las 9 y tres cuartos. EXTRAORDINARIA. Butacas 40. Palcos 1'00. General 50.

MONUMENTAL ESTRENO de la película alemana, basada en una opereta de STRAUSS

ITU SERAS REY!

Dirección: ZELNICK. Interpretación: LYA MARA. (Última creación moderna)

Exposición Internacional de Barcelona

ESTRENO del n.º 5. Entre otras maravillas: EL PABELLON SUIZO.

Domingo día 23. A LAS MISMAS HORAS. Último día de este magnífico programa.

Pronto: LA ESCUADRA HUNDIDA. La más emocionante reprens del año. GRAN SUCCES

Deportivas

Precedente de Palma, ha llegado esta mañana el señor Tuizó, que ha tomado parte brillantísima en el campeonato de Tennis, celebrado en aquella población, en cuyo partido final, el resultado no le fué favorable.

La raqueta de nuestro paisano era considerada como la más temible, habiendo el año pasado obtenido el título de Campeón de Baleares.

Este año, un partido desgraciado le ha privado de alcanzar dicho título. Sin embargo, su espléndida actuación es promesa de obtener en otra ocasión la más honrosa recompensa.

Felicitamos al distinguido deportista, deseándole nuevos y más resonantes triunfos.

Toma de posesión

Hemos recibido atento B. L. M. del nuevo Interventor del Ayuntamiento de esta ciudad don Tomás Molina Alorda participándonos haber tomado posesión de su cargo.

Nos complacemos en acusar recibo de la comunicación del señor Molina Alorda agradeciéndole la atención que le hemos merecido.

De viaje

A bordo de la moto nave «Antonio Lázaro» selleron ayer tarde para Barcelona treinta y seis pasajeros, entre ellos el propietario don Juan de Vidal y Olliver, el fabricante de calzado don Juan Carreras Bagúr, el inspector de vigilancia de segunda don Plácido Martínez y nuestros particulares amigos don Juan Torrijó Orfila y don Fernando Orfila.

En viaje de novios marcharon ayer el ex jugador de fútbol veterano del equipo de la Unión Sportiva, nuestro estimado amigo don Pedro Pons Mascaró y su joven esposa.

—Procedentes de Palma han llegado hoy en el vapor «Balear» treinta y tres pasajeros, entre ellos el campeón de Lawn-Tennis don Francisco Tuizó.

NUESTROS MERCADOS

A cincuenta céntimos el kilogramo de albaricoques pregonaban esta mañana, a voz en grito, los vendedores del mercado, tras unas espléndidas y numerosas cestas de fruta de amarillo color.

También vendían tomates, grandes y hermosos, y hemos visto cerca de ellos una cesta de pimientos verdes.

Todos esos productos, procedentes de Mallorca, de donde el vapor correo que hoy ha llegado ha sido portador de importante y valioso cargamento que beneficia a los consumidores de nuestra isla, porque es sabido que nuestro mercado es, luego, el abastecedor de los pueblos del interior de la Isla, pues edu los más pequeños y de carácter campesino como Mercadal, se abastecen con frutas, tomates, patatas, etc., que ingresaron por las aguas de nuestro puerto.

En cambio, debemos señalar, con mengua de contento, que las ciruelas dejan ya de acudir en el mercado. De Mallorca hoy no han traído.

Esto es señal de que la estación avanza y pasa la época de las ciruelas al llegar la de los pimientos.

En el mercado de la plaza de España con 610 kilogramos de pescado han sido cumplidas las atenciones del abastecimiento de la población.

De Fornells han descargado 104 kilogramos de pescado. De Ciudadela 151 kilogramos y 15 pescadores de este puerto han contribuido con 375 kilogramos de los cuales gran parte era sardina, que en la presente época, se pesca con gran abundancia.

Ayuntamiento de Mahón

Proyectos de mejora del Teatro Principal

Por acuerdo adoptado por la Comisión Municipal Permanente en sesión que celebró ayer, queda prorrogado hasta el 31 de julio próximo el plazo anunciado con fecha 16 de mayo último para la presentación de proyectos de reforma y mejora del Teatro Principal.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Mahón 20 de junio de 1929.—El Alcalde, Antonio Victory.

Noticias maritimas

SERVICIO TELEGRAFICO

momento que se disponia a verificarlo por la 24 vez. El Fiscal en sus conclusiones provisionales pide 25 penas de ocho años de reclusion.

Vapores correos
Ayer tarde salió para Barcelona el buque a motores «Antonio Lázaro» con el pasaje, la ballia y carga.
Dícese que regresará el lunes en viaje de escuela.

Casetas de baños
Han quedado completamente instaladas las casetas de baños en la orilla del puerto.
Es probable que mañana queden abiertas al público.

Buque italiano
Es esperado en Ciudadela un remolcador italiano que va expresamente para ver de salir el vapor «Joannis» que se halla, desde hace unos meses, embarrancado en la costa norte. Dicho vapor, si puede ser alejado de la costa y reparado convenientemente, será remolcado a aquel puerto para su desguace o remolcarlo, si lo permite su estado, al puerto de Livorno.

El vapor «Mahón»
Se halla en carenero el vapor «Mahón», en donde será reparado de las averías sufridas a consecuencia del choque contra el acantilado cerca la bahía de Alcudia.

Comandancia de Marina de Menorca

El Comandante Militar de Marina de Menorca, Director Local de Navegación y Pesca Marítima de Mahón.
Hago saber: Que por las baterías móviles y fijas de la Plaza se harán ejercicios de tiro en los días y a las horas que a continuación se anotarán.
Día 26 de ocho y media a diez, las baterías móviles tirarán desde el Km. 21 de la carretera nueva de Fornells sobre la Moia de dicha aldea.

SUBASTA

Por acuerdo del Consejo de familia del incapacitado Vicente José Barber Pons tomado en sesión del día de hoy se saca a pública subasta, una quinta parte indivisa perteneciente al mismo, de la casa sita en esta ciudad calle de la Infanta número 177 antes 165, cuyo acto público tendrá lugar en el despacho del procurador don Gabriel Orfila, calle Doctor Orfila, 14, el día 23 del actual y hora de las diez.
El remate se hará a favor del mejor postor y siempre que la postura sea del agrado del Consejo de familia.

Exploradores de España

El sábado 22, se reunirán a las 19-15 en la calle del Dr. Orfila, número 34, para dirigirse a Villa Carlos, estando de regreso en esta a las 25.
Mahón 21 de junio de 1929.—P. O.—El Instructor, F. Seguí.

HOTEL BUSTAMANTE

Table with menu items and prices for Hotel Bustamante. Includes sections for 'MENU PARA HOY' and 'MENU PARA MAÑANA' with various dishes and their costs in pesetas.

CRONICA NACIONAL

LA EXPOSICION DE BARCELONA

La Semana Navarra
Mañana es el último día dedicado a los festejos de la gran Semana Navarra que ha tenido un éxito extraordinario y ha servido, además, para establecer nuevos lazos de unión y cariño entre los pueblos navarro y catalán.

Los principales números de las fiestas de mañana tendrán lugar en el recinto del Pueblo Español y en ellos tomarán parte el Orfeón Pamplonés, las comparsas de diversos pueblos de aquella región, entre ellas la de Montoliú (de la Navarra francesa) y algunas coblas de la región catalana.

Es seguro que será un gran éxito de público, pues las organizaciones artísticas navarras han llamado mucho la atención en cuanto los actos han tomado parte y se les quiere tributar una despedida cerñiosa.

En vista de la aceptación que ha tenido la Semana Navarra, organizanse ya otras semanas regionales que constituirán nuevos atractivos para la Exposición y nuevos motivos de que se produzcan manifestaciones de cariño y amistad entre los diversos pueblos de España.

Los que llegan

Han comenzado a llegar ya algunas personalidades extranjeras de las que se han inscrito para tomar parte en las deliberaciones del Congreso Internacional del Teatro. También ha llegado un ingeniero de Bruselas para estudiar los espléndidos y originales iluminaciones de la Exposición.

Desean los belgas adaptarlas en el año próximo para las Exposiciones que se organizan en Lieja y Bruselas. Llegaron además los ministros plenipotenciarios de España, del Japón y Bulgaria y otras personalidades. En el puerto ha anclado un vapor inglés que conduce buen número de turistas.

Noticias varias

Accidente desgraciado

Barcelona.—En la barriada de San Andrés ocurrió un accidente desgraciado entre dos somatenistas, uno de ellos llamado Pedro Alba, de veintidós años, que al entrar de servicio, al abrocharse el cinturón, se le cayó el revólver con tan mala fortuna que se disparó el arma y el proyectil fué a herir a Pedro Boix, también somatenista de diez y ocho años de edad.

La herida la recibió Boix en el epigastrio y al ser examinada por los facultativos la calificaron de grave. Boix fué trasladado a su domicilio, en la casa de sus padres, siendo detenido el Infortunado autor del accidente.

Exposición de trabajos

El Casino de Clases del Ejército y Armada, de Madrid celebra una Exposición de trabajos de arte que ha sido inaugurada con solemnidad. Se exponen 220 obras ejecutadas por ciegos y estigmatizados del Ejército y Armada, y también de cabos y soldados de las guarniciones de la península y Africa.

A la inauguración concurren don Alfonso y el marqués de Estella que felicitaron a la Junta Directiva de aquel Casino por la actividad que pone de manifiesto.

Declaraciones desmentidas

El «Diario Universal» que desde su creación, hace ya muchos años, ha sido órgano del prohombre liberal Conde Romanones, trata de las declaraciones que atribuye a éste un periódico y desmiente que tales declaraciones hayan sido hechas por aquel político.

Petróleo de lignitos

Dícese que el Director del Instituto Geológico de Burdeos propuso al gobierno español sacar petróleo de la destilación de lignitos.

La proposición tiene por objeto de remediar en parte la escasez que hay en nuestro país de yecimientos de aquel producto.

El «Numancia» emprenderá el vuelo

Se asegura que, si el tiempo se presenta favorable, el hidroavión «Numancia», al mando del comandante Franco, emprenderá mañana el vuelo con objeto de realizar su proyectado viaje alrededor del mundo.

En caso que se confirmara la noticia, el hidro se elevaría desde los Alcázares y su primera etapa sería hasta Palermo. Hay gran expectación por este anunciado vuelo y se confía mucho en la serenidad y pericia del comandante Franco.

Asamblea de los Municipios

Para el próximo otoño se organiza en Palma una asamblea de los municipios españoles. Dicha Asamblea coincidiría con los festejos que se preparan en aquella capital con motivo del centenario del rey don Jaime el Conquistador.

Aplazamiento

Se ha aplazado hasta el día primero de julio el comienzo de los próximos plenos de la Asamblea Nacional. El aplazamiento es debido a conceder el tiempo preciso para que emitan dictamen las ponencias que estudian los problemas agrarios que deben ser objeto de debate.

Audiencia diplomática

El marqués de Estella ha celebrado una larga audiencia diplomática. Le visitaron los representantes del Japón y de Egipto y trataron los asuntos internacionales de actualidad.

Fallecimiento de don Adolfo Beltrán

Ha fallecido en Valencia el prestigioso republicano don Adolfo Beltrán que sin demasias ni deflexiones defendió siempre sus ideas, siendo estimado por sus correligionarios y respetado por todos cuantos le conocían por su rectitud y honradez. Don Adolfo Beltrán fué varias veces diputado por el distrito de Castellón.

Azzati agonizando

De Valencia llegan también noticias de haberse agravado en su enfermedad el señor Azzati, ex-diputado también y que durante muchos años ha sido director del importante diario «El Pueblo».

El señor Azzati, según dichas noticias, ha entrado en período agónico. Su esposa y su hijo no se apartan del lecho del moribundo. En un momento de lucidez llamó a toda la familia, incluso a las niñas pequeñas, despidiéndose de todos con gran entereza. Llamó a uno de sus hijos conversando con él reservadamente durante diez minutos. Tanto el domicilio particular del enfermo como la redacción del periódico «El Pueblo» se ven visitadísimos.

Desgracia por imprudencia

Almería.—Comunican de Lucalmea de las Torres que al llegar a la mina denominada «Colmenilla» un tren de mineros, el obrero Manuel García Salinas pretendió colgar un

ferrol de un cable eléctrico, recibiendo una descarga que le dejó electrocutado.

Su compañero Fermín Miralles, que pretendió salvarle, agarrándose a él fuertemente, salió despedido con fuerza del tren, resultando ileso.

Un hombre desesperado

Valencia.—En Villarreal se arrojó al paso de un tren un individuo que no ha podido ser identificado. En sus ropas fué hallado un papel que decía:

«Me mato por la inhumanidad tan inhumana que existe: quiero trabajar y no me admiten ¿Por qué? No quiero. ¿Qué hacer? Buscar la muerte, que admita a todos los hombres»

Centenario del Banco de España

El Consejo del Banco de España, con motivo de cumplirse el primer siglo de la creación del Banco Español de San Fernando, que es el actual Banco de España, anuncia un concurso para premiar con 10.000 pesetas y cien ejemplares de la obra, al autor del mejor libro sobre constitución, historia y vicisitudes del Banco y especialmente los servicios prestados a la economía nacional en interés de la patria.

Notas varias de Santander

Santander.—El Alcalde que regresó de Burdeos manifestó que los franceses recibieron a los aviadores del Pájaro Amarillo con gran entusiasmo. El Alcalde dió una conferencia tratando de los aspectos comercial y agrícola, ilustrándola con proyecciones.

Asistió el Ministro del Aire, diplomáticos y personalidades. El día 25 llegarán destroyers españoles en viaje de maniobras, permaneciendo todo el mes de julio.

Interesante vista por estufa

Barcelona.—Ha sido señalada para el diez y once de julio la vista de la causa contra Daniel Campos y cuatro más acusados de haber realizado varias estufas mediante giros telegráficos en combinación con dos empleados de Telégrafos.

También dichos procesados conocían la clave para el cobro de giros que hacían ver venir de Canarias a pagar en lista telegráfica. Con este medio cofraron en 25 veces cien to diez mil pesetas, siendo detenidos en el

DEL EXTRANJERO

La evacuación de Renania

París.—Se asegura que se escogerá un país neutral para celebrar la conferencia en la cual debe tratarse la evacuación de Renania.

Stressemann en Berlín

Ha llegado a Berlín el ministro de Negocios Extranjeros de Alemania señor Stressemann.

Regreso del polizón

Burdeos.—Obedeciendo las órdenes que ha recibido de los Estados Unidos, ha emprendido el viaje de regreso a su país el polizón que efectuó el viaje a través del Atlántico a bordo del avión «Pájaro Amarillo».

Los armamentos navales

Londres.—Se asegura que el jefe del Gobierno, señor Macdonald, se ha mostrado decidido a tratar con las otras potencias de la reducción de los armamentos navales.

Frío artificial

Se está ultimando la venta al público, al por menor, del HIELO EXTRA-FRIO que fabrica la Eléctrica Mahonesa.

Esta Sociedad hace condiciones especiales muy ventajosas a los Exportadores de langostas, pescado, mantequilla, leche, carne, huevos y demás productos alimenticios. Recomendamos su uso, mediante neveras adecuadas, a los Carniceros. También es muy conveniente el hielo en verano para los Panaderos, pues permite retrasar la fermentación de la levadura.

Gracias al hielo se podrá estudiar en Menorca la fabricación y exportación de productos de la leche, como Kefir y Yoghourt. En lo que va de año hemos suministrado hielo para enfermos en más de 200 casos.

Las amas de casa podrán conservar y refrescar sus comidas y bebidas, incluso verduras, frutas, huevos, etc., mediante la adquisición a plazos de neveras económicas. Estamos gestionando también la importación de heladoras excelentes y baratas. Finalmente, si todo ello no basta para refrescarse, podemos venderles ventiladores eléctricos que gastan sólo un céntimo por hora aproximadamente. Informes, Isabel II, número 16

Stadium Mahonés

DOMINGO 23 JUNIO A las 6 de la tarde

Torneo Copa Menorca

Infantería 63 Unión Sportiva

Precios: Entrada general 1'00 ptas. Socios 0'60. Tropa 0'60 (soldados y cabos). Niños y señoras 0'25.

En el hospital me amputaron tres dedos de los pies, que se me habían helado.

He estado un par de meses enfermo y sumido en la inconsciencia.

Norden, —cuya mujer había muerto, en efecto —me envió dinero. No sé nada de él. El desconocido no ha vuelto a aparecerseme, y sé que no se me aparecerá más. Si viniera ahora, creo que su visita no me desagradaría.

Me muero. Todos me preguntan de qué me muero, por qué no hablo... Aunque sé que las dicta el afecto, esas preguntas me hacen sufrir. ¿Acaso todo el que se muere sabe de qué se muere?

Vivo con M. I., el compañero a quien le escribí suplicándole que acudiera en mi socorro. Es muy bueno y quiere llevarme una temporada al campo. Yo no me opongo. Eso daría lugar a nuevas preguntas, y hay que hablar lo menos posible. ¿Cómo explicarle que el mutismo es el estado natural del hombre? El cree en ciertas palabras y las ama mucho...

Anoche estuvimos en las islas. Había mucha gente. Vimos zarpar un yate de velas muy blancas...

¡Ah, se me olvidaba! No amo a Elena ni a la señora Norden, y nunca pienso en ellas, Y no tengo nada que añadir.

bajar, que denotaba una desgracia, me hubiera producido una dolorosa impresión y me hubiera tenido en vela; pero ahora no me preocupaba. Y tranquilo, e incluso alegre—pues sabía que el desconocido no se atrevería a venir estando todo el mundo levantado en la casa—, me dormí.

No sabía aún que no había de volver a ver nunca los anchos hombros y la exigua cabeza de mi nocturno visitante. Cuando me desperté, reinaba en la casa un profundo silencio, aunque el Sol se hallaba ya muy alto. Sin duda, después de la agitada noche; hasta la servidumbre estaba aún durmiendo.

Me vestí y salí al comedor. Sobre la mesa yacía una mujer amortajada.

A pesar de que nunca había yo visto de cerca a la señora Norden, la reconocí al punto. No la alumbraban cirios ni oraba nadie junto a ella. Rodeábala el silencio y la soledad. Diríase viéndola tan abandonada, que nadie sabía que había muerto.

Era joven y bella. Es decir, no sé si era bella, era la mujer a quien yo había amado y buscado toda mi vida, sin saberlo. Aquel gracioso lunar negro bajo su ojo izquierdo sabía yo, antes de verlo, que existía. Yo había conocido vivos sus finos dedos yertos cruzados sobre el pecho y había sentido el encanto de la dulce mirada de aquellos ojos, ya sin luz, cerrados para siempre. ¡Pobres dedos de nácar, obligados a arrancarle al piano

CASAS RECOMENDADAS

EL CIELO Y LA TIERRA

Novísima Geografía Universal Ilustrada

Acaban de quedar terminados los dos primeros tomos siguientes:

EL CIELO (astronomía) y EUROPA, I (geografía)

Esta Geografía constituirá el mejor *ATLAS* por el gran número de *MAPAS* que contendrá, siendo la única que publica un mapa en colores de cada nación a doble página.

El mejor elogio de los dos volúmenes que acaban de quedar publicados, lo constituye el breve resumen de las materias que contienen:

«EL CIELO», Novísima Astronomía Ilustrada, original de J. Comas Solá, Director de la Sección Astronómica del Observatorio Fabra, Presidente de la Sociedad Astronómica de España y América. Este tomo impreso en papel couché consta de 550 páginas con 817 grabados, 28 láminas en colores, planisferios celestes, mapas, etc., ricamente encuadrado con tapas especiales en tela con relieves oro, lomo de piel y corte dorado. PRECIO DE ESTE TOMO, 55 PESETAS.

«EUROPA» (vol. I) Novísima Geografía Universal Ilustrada, el texto de la cual es debido a R. Beltrán y Rózpide, de la Real Academia de la Historia, Secretario General Perpetuo de la Sociedad Geográfica; Miguel Pompidó Llatas, de la Real Sociedad Geográfica y Gonzalo de Reparaz (hijo). Este tomo impreso en papel couché consta de 600 páginas con 31 láminas en colores, 56 planos y mapas, 668 grabados, ricamente encuadrado con tapas especiales en tela con relieves oro, lomo de piel y corte dorado. PRECIO DE ESTE TOMO, 60 PESETAS.

La obra constará de los volúmenes siguientes: EL CIELO.—EUROPA, I.—EUROPA, II.—ASIA, OCEANIA, AFRICA.—AMERICA.

Véndese en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva, donde pueden verse los dos primeros tomos.

TODO A 0'95

Mas de 1000 artículos a elegir

LA CASA DE LAS MEDIAS

ZAPATERIA

NUEVA, 24

Los mejores calzados a los más bajos precios fabricados y a medida

SECCION DE REMIENDOS

Almacén de Maquinaria

Motores, máquinas y accesorios para todas las industrias

GUILLERMO J. ORFILA - Pintor Calbo 13.-Mahón

Joyería, Platería, Relogería y Óptica

CRISTOBAL OBERCIE

Carlos III, 23.-MAHON

ARTICULOS PARA REGALO

La casa mejor surtida en driles

Dril Mallorca 7'50 corte

EL BARATO

GALLINAS «MENORCA»

Campeona en los Concursos de Puesta de Madrid y Menorca, seleccionada por Granja Avícola Fradera

MECANOGRAFIA

UNDERWOOD

SISTEMA TRUNIGER

Clase diaria, al mes Ptas. 10'00

Evaristo Cardona - Gracia, 103

SABANAS

de Matrimonio a 7'50

LA CASA DE LAS MEDIAS

EL REY DE LA ROPA BLANCA

Por su inmejorable calidad es la más económica

La Casa de las Medias

L' ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca:

RAMON BUSTAMANTE, calle Pi y Margall, 11

Para comprar lo mejor en...

PINTURAS, ESMALTES Y BARNICES

Para decorar habitaciones con los

PAPELES PINTADOS

más modernos y elegantes

«CASA MURILLO»

Pi y Margall, 26 MAHON Teléfono n.º 22

J. SIREROL VALLES

Agente exclusivo para Menorca de la máquina de escribir

UNDERWOOD

y mecánico de la misma

MAHON

DOMINGO ESTRADA

Agente exclusivo para la Isla de PHILIPS RADIO

Receptores «Philips» cuatro válvulas, equipados con la serie MARAVILLOSA.

Recibe ondas extra cortas, cortas y largas. Deada 10 a 2400 metros. Un solo mando.

Fabrica de toda clase de LICORES, JARABES y HORCHATAS de

Sucesor de Manuel Beltrán Pujol

MAHON

Calidades inmejorables. Precios limitados

Fabricante del verdadero y típico licor

Estomacal BELTRAN. Rey de los digestivos

Desconfíen de imitaciones. Exijanlo siempre

CUARTETO AMERICANO

(VIOLIFONO, saxofón, contrabajo y piano)

Se ofrece para conciertos, bailes, verbenas, etc.

Ejecuta con el ritmo verdadero las danzas modernas

GRACIA, 103

TINTORERIA

LAVADO EN SECO

LA CASA DE LAS MEDIAS

Interesantes manifestaciones de Stresseman

Madrid, 18.—Antes de salir de Madrid el ministro de Negocios extranjeros de Alemania, señor Stresseman, hizo declaraciones a los redactores de varios periódicos.

Le extrañó al ministro a'emán el orden de vida que hacen los madrileños, divirtiéndose hasta altas horas de la madrugada y comenzando a trabajar a las diez de la mañana. Lo calificó de proeza.

Como los demás delegados, se lleva de España una grata impresión.

No ha querido ir a los toros.

—No me gusta la caza y no me gustan tampoco los toros. En cambio, a mi esposa le gustan mucho. Puede decirse que no he visto otro espectáculo que la praeda del otro día. Apenas me enteré de que se iba a celebrar decidí acudir. Eso ya no lo tenemos en Berlín, y créame, que me gustó mucho el desfile. Quizás los soldados no tengan tanta marcialidad como los alemanes, pero, en cambio, tienen más soltura y más gracia al desfilar y luego van vestidos muy sencillos y adecuados, sin tener que soportar quince kilos de impedimenta.

En Alemania la afición dominante es el deporte. La Prensa sigue esta corriente, y como ustedes ya saben, cada día aparece dedicada menos a la política y más a la formación. Por cierto que sería muy conveniente que ustedes organizaran mejor la información para el extranjero; de la falta de ésta es de donde en parte surgen las falsas noticias.

Preguntado sobre los trabajos de la Sociedad de Naciones, dijo:

—Se han conseguido importantes mejoras en cuestión de método para regular las cuestiones de las minorías. Claro es que en cuestión de principios se ha avanzado muy poco; pero con todo es innegable el progreso realizado.

Cree que la política alemana se desenvuelve con Mac Donald, recordando que éste es un excelente amigo, cuyas cualidades conoce porque en 1924 trabajaron juntos en Ginebra Mac Donald, Briand y él.

Hizo grandes elogios de Chamberlain, al que calificó de uno de los hombres más inteligentes y probos que ha encontrado.

—¿Y de Rusia?—le preguntaron.

—Lo único que puedo afirmar, y ello es tan sólo una mera opinión particular mía, es que si Rusia no se pone en contacto y en armonía con el mundo capitalista le habrá de ser muy difícil desarrollarse.

Hablando de los acuerdos del Comité de París, cree que no perturbará la economía alemana.

—Es verdad que no tenemos capital—ha dicho—, pero lo mismo que después de la guerra franco-prusiana, creamos una técnica y nos servimos del capital extranjero, lo mismo ahora, y con ayuda de esta nuestra técnica, continuará avanzando nuestra economía. Esa técnica yo la admiro. Creo que nuestra producción, aunque no tan vasta como la americana, es más de calidad.

Hablando, finalmente, de las relaciones comerciales hispano-alemana, dijo:

—Lo duradero de la amistad hispano-alemana se debe, indudablemente, a que nuestras economías se complementan. Ustedes con su riqueza en primeras materias y productos agrícolas, nosotros, con nuestra técnica y nuestras manufacturas. Nada se opone a nuestro justo desarrollo, mejor dicho, sí, nuestros viticultores de Mosella. Es terrible la campaña que han hecho contra mí por que creen que no les defienden sus vinos, como si por los cincuenta millones de marcas que vale esta producción pudiéramos perjuicio a toda la industria y economía alemanas. Yo he propuesto que les compre el Gobierno toda su producción; ese vino lo vendríamos al ejército y a los empleados del Estado, y, ya libres de esa preocupación, podríamos concertar los tratados de comercio que Alemania necesita. Naturalmente, que hay otros vinos en nuestro país, pero esos, como ustedes saben, son muy distintos a los españoles, que no les pueden hacer jamás la competencia.

Crédito Mercantil de Menorca

BOLSA DE BARCELONA 20 DE JUNIO	
Amortizable 5 p 100 A. 1920	92 70
Id id B. 1920	92 70
Interior 4 p 100 A.	74 80
Id id B.	74 80
Amortizable 5 p 100 A. 1917	91 60
Id id B. 1917	91 60
Exterior 4 p 100 A.	87 90
Id id B.	87 55
Obligaciones Norte Prioridad	78 00
Alicantes 5 por 100 1.ª hipoteca	72 00
Trasatlánticas 4 p 100	00 00
Id 6 p 100 1920	100 25
Id id 1922	102 50
Andaluzes 2.ª serie fijo	65 25
Cdes. B. Hip. España 4 p 100	00 00
Id id id 5 p 100	99 50
Id id id 6 p 100	000 00
Francos cheque París	27 80
Liras id Roma	57 10
Dóllars id New-York	7 075
Libras id Londres	54 31

MONEDAS DE ORO	
Alfonosinos	136 00
Onzas y sus fracciones	136 00
Isabellinas	137 00

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES	Duros por título		
	Vales nominales	Dinero	Papel
Obl. Ayunto. Mahón 6 % E 1897	100		
» » » 6 % E 1916	100		
» » » 5 % E 1921			100
» Empto. 100.000 ptas.			100
» Ayunto. Mahón 5 % E 1921	100		
» Empto. 45.000 ptas.			100
» Ayunto. Mahón 6 % E 1925	100		
» » » 6 % E 1927			100
» libre impuestos	100	103	
Acciones La Eléctrica Mahonesa S. A.	100	112	
» Banco de Menorca	5		
» Banco de Ferrerías	10		
» Crédito Mercantil de Menorca	50	75	
» Participaciones C.ª Protectora Sdad. Gral Alum.	10	15	

Banco de Menorca

BOLSA DE BARCELONA	
Bo'sa de 20 junio de 1929	
Francos cheque	27 80
Libras id	54 31
Dollars id	7 075
Liras id	57 10
Interior serie A.	74 80
Id. id B.	74 80
Amort. 5 p 100 serie A 1920	92 90
Id id B. 1920	92 75
Exterior serie A.	87 90
Obligaciones Compañía Trasatlántica 6 p 100 1922	000 00
Id P. C. Norte Prioridad 5 p 100	77 80
Amortizable 5 p 100 serie A 1917	91 60
Amortizable 5 p 100 serie B 1917	91 60
Obligaciones Sdad. General Aguas Bar. 6 p 100	000 00
Acciones Norfes fin mes	125 20
Id. Alicantes id	111 70
Id. Andaluzes id	74 00
Id. Orenses id	41 60
Id. Coloniales id	124 75

Plumas stilográficas

Gran variedad, de las más conocidas marcas y diversidad de precios

Tipografía Mahonesa - Calle Nueva

Libros recomendados

«La Religión al alcance de todos»	2'00
«Las ruinas de Palmira»	2'00
«Dios», por Sunyer y Capdevila.	1'00

Se aceptan encargos en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

alegres notas, a cuyo son bailaba Norden... ¡Perdónale! ¿Qué sabía él? ¡Perdóname también! a mí el haber escrito en la nieve el nombre de Elenal... ¡No sabía el tuyo!

No me sería posible decir si era bella. Nadie hubiera podido decir cómo era. Era la mujer a quien yo había amado y buscado toda la vida, sin saberlo. Y como nunca había pensado en ella, cuanto había pensado hasta entonces se me antojaba vano. Y como nunca la había visto ni había oído nunca su voz, cuanto había visto y oído hasta entonces se me antojaba irreal, ficticio, inexistente.

No sé hasta que punto será cierto lo que para mí en aquel momento era de una evidencia absoluta. Sólo sé que el amor, súbitamente revelado, que sentía era profundo, profundo como la tristeza que iba inundando mi corazón, conforme iba yo dándome cuenta, ante la inmovilidad del cadáver, ante el silencio sepulcral que reinaba en la casa, de que «ella» estaba muerta.

Y cuando la palabra «muerta» brotó, queda y doliente, de mis labios, me eché a llorar.

Deshaciéndome en lágrimas, salí poco después de la casa de Norden—sin gabán ni sombrero—, atravesé el jardín y la playa, hundiéndome de nieve hasta más arriba de los tobillos, y avancé mar adentro. La capa de nieve sobre el hielo era menos espesa, y me permitía andar con más facilidad. No tardé en hallarme a larga distancia de la playa

No lloraba ya. No pensaba en nada. Seguía avanzando, avanzando, a través del inmenso desierto blanco y liso, que parecía irme absorbiendo. Empezaba a sentir frío y cansancio; y me detuve un instante. Miré a mi alrededor: me rodeaba, como en un ensueño, la planicie infinita y blanca, sin otras huellas que las mías...

Seguí andando, y sin dejar de andar, empecé a dormir, como los caballos extenuados por una larga jornada, como los vagabundos que buscan en el ruido rítmico de sus pasos el opio alivio de sus penas. Cuando a veces me detenía, al hundirse mis pies en un hoyo cubierto de nieve, miraba en torno mío y exclamaba:

—¡Que desgracia! ¡Que horror!

A pesar de que la flexión de mis brazos y de mis piernas me era a cada instante más difícil, no me daba cuenta de que empezaba a helarme—pues el frío que sentía no era muy grande—, y seguía avanzando, fijos los ojos en la nieve que se extendía a mis pies... Yo avanzaba, avanzaba y la nieve siempre era la misma.

No sé si se hizo de noche o las tinieblas salieron de mi propio ser; pero lo blanco fué haciéndose gris, y lo gris fué haciéndose negro. Cuando ya no veía nada, me dije: «Estoy ciego.» Y seguí andando, ciego.

Unos pescadores me encontraron tendido en la nieve y me salvaron.